

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 21.2.001.01, СОЗДАННОГО НА
БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «АЛТАЙСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ» МИНИСТЕРСТВА
ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА
СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

Аттестационное дело N _____
решение диссертационного совета от 30.05.2022г. N _____

О присуждении Бессоновой Марине Игоревне, гражданке России, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Некоторые неконвекционные факторы риска сердечно-сосудистых заболеваний, их ассоциации среди женщин 25-64 лет открытой популяции среднеурбанизированного города Западной Сибири», по специальности 3.1.20 - кардиология принята к защите «24» марта 2022 года (протокол заседания N3) диссертационным советом Д 21.2.001.01, созданным на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Алтайский государственный медицинский университет» Минздрава России (656038, г. Барнаул, Ленина 40), совет утвержден приказом Минобрнауки России от 24 февраля 2021 г. № 118.

Соискатель Бессонова Марина Игоревна, "29" июня 1964 года рождения. В 1988 году соискатель окончила Тюменский государственный медицинский институт, специальность «Лечебное дело».

Диссертация выполнена в Тюменском кардиологическом научном центре – филиале федерального государственного бюджетного научного учреждения «Томского национального исследовательского медицинского центра Российской академии наук».

Научный руководитель – Гафаров Валерий Васильевич, заслуженный деятель науки РФ, доктор медицинских наук, профессор, руководитель лаборатории психологических и социологических проблем терапевтических заболеваний НИИ терапии и профилактической медицины Филиала Федерального исследовательского центра «НИИ цитологии и генетики» Сибирского отделения Российской академии наук, г. Новосибирск.

Официальные оппоненты:

- Петрова Марина Михайловна – Заведующая кафедрой поликлинической терапии и семейной медицины с курсом ПО Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Красноярского государственного медицинского университета имени профессора В.Ф. Войно-Ясенецкого" Министерства здравоохранения Российской Федерации;
- Мамедов Мехман Ниязи оглы – Руководитель отдела вторичной профилактики хронических неинфекционных заболеваний Федерального государственного бюджетного учреждения «Национального медицинского исследовательского центра терапии и профилактической медицины» Министерства здравоохранения Российской Федерации

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное учреждение "Национальный медицинский исследовательский центр кардиологии имени академика Е.И. Чазова" Министерства здравоохранения Российской Федерации в своем положительном отзыве, подписанном Палеевым Филиппом Николаевичем, доктором медицинских наук, профессором, член-корреспондентом РАН, Врио генерального директора Федерального государственного бюджетного учреждения "Национальный медицинский исследовательский центр кардиологии имени академика Е.И. Чазова" Министерства здравоохранения Российской Федерации, указала, диссертационное исследование отвечает требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842.

Соискатель имеет 6 опубликованных работ по теме диссертации, из них 4 в рецензируемых научных изданиях из перечня ВАК РФ:

1. Бессонова, М.И. Ассоциации распространенности стресса на работе и ишемической болезни сердца в открытой городской популяции / Е.В. Акимова, М.И. Бессонова, В.В. Гафаров // Комплексные проблемы сердечно-сосудистых заболеваний. – 2018. – № 4. – С. 70-76.
2. Бессонова, М.И. Оценка отношения к своему здоровью среди мужчин и женщин среднеурбанизированного сибирского города: материалы VIII научно-образовательной конференции кардиологов и терапевтов Кавказа, 18-19 октября 2018 г., Ставрополь / Е.В. Акимова Е.В., Е.И. Гакова, М.И. Бессонова, В.В. Гафаров, В.А. Кузнецов // Кардиоваскулярная терапия и профилактика. Специальный выпуск. – 2018. – № 17(октябрь). – С. 5-6.
3. Бессонова, М.И. Отношение к медицинскому обслуживанию населения среднеурбанизированного сибирского города, гендерный аспект: материалы VIII научно-образовательной конференции кардиологов и терапевтов Кавказа, 18-19 октября 2018 г., Ставрополь / Е.В. Акимова, Е.И. Гакова, М.И. Бессонова, М.М. Каюмова, В.В. Гафаров, В.А. Кузнецов // Кардиоваскулярная терапия и профилактика. Специальный выпуск. – 2018. – № 17 (октябрь). – С. 6-7.
4. Бессонова, М.И. Параметры самооценки здоровья населения, ассоциированные с распространенностью ишемической болезни сердца, в открытой популяции среднеурбанизированного города Западной Сибири: гендерные особенности / М.М. Каюмова, В.В. Гафаров, М.И. Бессонова, Е.И. Гакова, А.А. Гакова, Е.В. Акимова // Профилактическая медицина. – 2022. – 25 (1). – С. 35–40.

На диссертацию и автореферат поступило 4 отзыва:

1. Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Омский государственный медицинский университет» Минздрава России, подписанный профессором кафедры внутренних болезней и семейной медицины ДПО, доктором медицинских наук, профессором Нечаевой Галиной Ивановной;
2. Новокузнецкий государственный институт усовершенствования врачей - филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения

Российской Федерации, подписанный заведующим кафедры кардиологии, доктором медицинских наук, профессором Огарковым Михаилом Юрьевичем;

3. Иркутская государственная медицинская академия последипломного образования – филиала ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России, подписанный доктором медицинских наук, профессором Протасовым Константином Викторовичем;

4. Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Новосибирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, подписанный доктором медицинских наук, профессором Яхонтовым Давыдом Александровичем.

отзывы положительные, критических замечаний не содержат.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается соответствующим направлением их научной деятельности и представленными сведениями о научных работах, опубликованных в рецензируемых научных журналах.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

– разработана новая научная идея, дополняющая традиционный подход к формированию социально-ориентированных программ профилактики сердечно-сосудистых заболеваний, которая учитывает влияние психосоциальных факторов на отношение к своему здоровью, профилактике и медицинской помощи в женской популяции среднеурбанизированного города Западной Сибири;

– доказана перспективность оценки неконвенционных (психосоциальных) факторов риска сердечно-сосудистых заболеваний: личностной тревожности, депрессии, враждебности, ассоциированных с факторами хронического социального стресса и субъективно-объективным показателем здоровья в открытой популяции у женщин 25-64 лет среднеурбанизированного города Западной Сибири;

– доказано наличие ассоциаций высоких уровней личностной тревожности, депрессии и враждебности с параметрами стресса в семье и на работе среди женщин 25-64 лет в условиях среднеурбанизированного города Западной Сибири;

– предложен новый подход в формировании профилактических программ, предусматривающий комплексное воздействие на профиль психосоциальных факторов во взаимосвязи с отношением к своему здоровью для повышения медицинской активности в женской популяции в разрезе возрастных категорий.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

– применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс существующих базовых эпидемиологических методов исследования (формирование репрезентативной выборки методом «случайных чисел», стандартизация показателей по возрасту прямым методом стандартизации, анкетирование в соответствии со стандартной анкетой ВОЗ МОНИКА-психосоциальная, методы статистического анализа);

– установлена высокая распространенность неконвенционных (психосоциальных) факторов риска сердечно-сосудистых заболеваний на репрезентативной выборке женщин открытой городской популяции по данным кросс-секционного исследования с применением жестко стандартизованных эпидемиологических методик, что дает возможность экстраполяции полученных результатов на всех женщин 25-64 лет среднеурбанизированного города Западной Сибири;

- изучены возрастные тренды психосоциальных факторов риска сердечно-сосудистых заболеваний, параметры субъективно-объективного показателя здоровья среди женщин 25-64 лет среднеурбанизированного города Западной Сибири;
- установлены ассоциации распространенности негативных психоэмоциональных состояний со стрессом в семье и на работе и субъективно-объективным показателем здоровья среди женщин 25-64 лет среднеурбанизированного города Западной Сибири;
- проведена модернизация региональных программ профилактики сердечно-сосудистых заболеваний с использованием превентивного воздействия на психосоциальные факторы риска сердечно-сосудистых заболеваний для женской популяции среднеурбанизированного города Западной Сибири.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что в клинической практике врачей-кардиологов консультативного отделения филиала Томского НИМЦ – Тюменского кардиологического научного центра, Государственного автономного учреждения здравоохранения Тюменской области «Городская поликлиника № 5» используются стандартизованные методы определения психосоциальных факторов риска сердечно-сосудистых заболеваний для идентификации женщин с высоким риском возникновения новых случаев сердечно-сосудистых заболеваний. Результаты исследования внедрены в учебно-образовательный процесс Тюменского кардиологического научного центра, программы непрерывного медицинского образования для врачей, учебные программы ординаторов и аспирантов;

- определены перспективы практического использования данных о частоте, выраженности и возрастных особенностях психосоциальных факторов риска сердечно-сосудистых заболеваний в качестве мишеней превентивного воздействия при планировании программ кардиоваскулярной профилактики в женских популяциях;

– создана научная основа для формирования комплексной программы по кардиоваскулярной профилактике, включающая оценку психосоциальных факторов риска сердечно-сосудистых заболеваний и субъективно-объективного показателя здоровья для женщин экономически активного возраста среднеурбанизированного города Западной Сибири;

- представлены рекомендации в департамент образования и науки Тюменской области в качестве научной базы для формирования комплексной программы по профилактике сердечно-сосудистых заболеваний среди населения г. Тюмени.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

- результаты исследования получены с использованием жестко стандартизованных методик (протокол ВОЗ МОНИКА-психосоциальная) на базе лаборатории эпидемиологии и профилактики сердечно-сосудистых заболеваний Тюменского кардиологического научного центра – филиала Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Томский национальный исследовательский медицинский центр Российской академии наук»;

– теория построена на библиографических данных, описывающих современное представление о проблеме неконвенционных (психосоциальных) факторов риска сердечно-сосудистых заболеваний и их влиянии на эпидемиологическую ситуацию, отношение к здоровью, кардиоваскулярной профилактике и медицинской помощи в женских популяциях;

